
 
ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ  

ΘΕΜΑ: Απάντηση   στην   από   16-02-2026  με   αριθμό   3156   Ερώτηση   του   Βουλευτή 
κ. Κ. ΧΗΤΑ. 
 
Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 

σας γνωρίζουμε ότι η Ελληνική Αστυνομία, στο πλαίσιο άσκησης της γενικής αστυνόμευσης 
και της δημόσιας ασφάλειας, έχει ως αποστολή, μεταξύ άλλων, τη διασφάλιση                          
της κοινωνικής ειρήνης και την προστασία των πολιτών, καθώς και τη δίωξη του εγκλήματος 
[άρθρο 5 του ν. 5187/2025 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 48), ως ισχύει], ενώ για την επίτευξή                  
τους αναπτύσσει προληπτικές και κατασταλτικές δράσεις, σύμφωνα με τις διατάξεις                     
του π.δ/τος 141/1991 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 58), ως ισχύει. Παράλληλα, η υλοποίηση -σε κεντρικό 
επίπεδο- της συλλογής, επεξεργασίας και ανάλυσης των εγκληματολογικών δεδομένων 
επικουρεί στην αποτύπωση των τάσεων στην επικράτεια και παρέχει, στα στελέχη και                  
τις Υπηρεσίες με στρατηγικό ρόλο, τη δυνατότητα καθορισμού στόχων, σύμφωνα με                     
τις προτεραιότητες του υλοποιούμενου επιχειρησιακού σχεδιασμού. 

Κατόπιν αυτών, επισημαίνεται ότι η καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων                      
-σε όλες τις εκφάνσεις της- συνιστά βασική μας προτεραιότητα και προσδιορίζεται σε 
συγκεκριμένους στόχους, η επίτευξη των οποίων επιδιώκεται μέσω ενός συνεκτικού 
πλέγματος δράσεων, όπως, η διενέργεια ελέγχων και ερευνών για τη διαπίστωση όλων               
των μορφών εμπορίας ανθρώπων, η υλοποίηση στοχευμένων μέτρων για την αντιμετώπιση 
του φαινομένου της εμπορίας γυναικών και ανήλικων με σκοπό τη σεξουαλική και εργασιακή 
εκμετάλλευση, η εκπαίδευση του προσωπικού, η πλήρης αξιοποίηση τεχνολογικών μέσων και 
εφαρμογών, καθώς και η ενίσχυση της συνεργασίας με συναρμόδιες Υπηρεσίες και Φορείς.  

Για δε την αποτελεσματική διερεύνηση συναφών υποθέσεων, η Ελληνική Αστυνομία 
διαθέτει εξειδικευμένες Υπηρεσίες, που λειτουργούν σε επιτελικό και επιχειρησιακό επίπεδο. 
Συγκεκριμένα, σε επιτελικό επίπεδο, η Διεύθυνση Δημόσιας Ασφάλειας του Αρχηγείου 
χειρίζεται ειδικά τα εν λόγω θέματα και καθοδηγεί τις περιφερειακές Υπηρεσίες, ενώ,                  
σε επιχειρησιακό επίπεδο, έχουν συσταθεί και λειτουργούν το Τμήμα Καταπολέμησης 
Διακίνησης και Εμπορίας Ανθρώπων της Υποδιεύθυνσης Καταπολέμησης Διακίνησης και 
Εμπορίας Ανθρώπων και Αγαθών της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμένου               
Εγκλήματος   (Δ.Α.Ο.Ε.)   και   το   Γραφείο    Καταπολέμησης    Διακίνησης    και    Εμπορίας 
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Ανθρώπων του Τμήματος Καταπολέμησης Διακίνησης και Εμπορίας Ανθρώπων και                
Αγαθών της Υποδιεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος Βορείου Ελλάδος 
(Υ.Α.Ο.Ε.Β.Ε.), αλλά και -12- Ομάδες Καταπολέμησης Εμπορίας Ανθρώπων στην υπόλοιπη 
χώρα. Διευκρινίζεται ότι το προσωπικό που υπηρετεί σε αυτές έχει λάβει εξειδικευμένη 
εκπαίδευση αναφορικά με την προσέγγιση (πιθανών) θυμάτων και τη διερεύνηση σχετικών 
περιστατικών. 

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι η εμπορία ανθρώπων αποτελεί ένα διεθνικό και 
πολυπαραγοντικό φαινόμενο για την αντιμετώπιση του οποίου έχει αναπτυχθεί συνεργασία   
με τις αρμόδιες Αρχές κρατών - μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και με ευρωπαϊκούς 
και διεθνείς Οργανισμούς. Υπό το πρίσμα αυτό, λαμβάνει χώρα -μεταξύ άλλων- συνεργασία 
με τις αντίστοιχες Αρχές της Ρουμανίας και της Βουλγαρίας, η οποία υλοποιείται μέσω                 
των διαύλων διεθνούς αστυνομικής συνεργασίας (SELEC, EUROPOL, EUROJUST κ.λπ.),                 
με απώτερο σκοπό τη βέλτιστη ανταλλαγή πληροφοριών και την αποδόμηση σχετικών 
εγκληματικών οργανώσεων. Αξίζει δε να σημειωθεί ότι, στο πλαίσιο συμμετοχής της χώρας 
μας σε πανευρωπαϊκές ημέρες δράσης για την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων           
με σκοπό την εργασιακή εκμετάλλευση, πραγματοποιούνται -ανά τακτά χρονικά διαστήματα- 
δράσεις, στην ελληνική επικράτεια, για τον εντοπισμό πιθανών θυμάτων εμπορίας ανθρώπων. 

Πέραν των ανωτέρω, αναφέρεται ότι οι Γενικές Αστυνομικές Διευθύνσεις Αττικής            
και Θεσσαλονίκης (Γ.Α.Δ.Θ.), καθώς και οι Διευθύνσεις Αστυνομίας της χώρας,                  
αξιολογούν διαρκώς το περιβάλλον ασφάλειας στην περιοχή τοπικής αρμοδιότητάς τους, 
εντοπίζοντας και ιεραρχώντας τις κύριες μορφές εγκληματικότητας και προσδιορίζοντας,              
σε τοπικό επίπεδο, την ακριβή διάσταση και το μέγεθος των παραβατικών συμπεριφορών  
που εμφορούνται εξαιτίας διαφόρων κοινωνικοοικονομικών και δημογραφικών παραγόντων, 
στην κατεύθυνση της ανάληψης επιχειρησιακής δράσης πρόληψης - αποτροπής και 
καταστολής αυτών. Παράλληλα με την προρρηθείσα διαδικασία χαρτογράφησης της 
εγκληματικότητας, οι εν λόγω Υπηρεσίες έχουν εκπονήσει και υλοποιούν Ειδικά Επιχειρησιακά 
Σχέδια, τα οποία επικαιροποιούν σε ετήσια βάση, καθώς και σε οιαδήποτε χρονική στιγμή 
κριθεί αναγκαίο, επανακαθορίζοντας και ιεραρχώντας τα αναφυόμενα τοπικά προβλήματα 
εγκληματικότητας και καταγράφοντας, ταυτόχρονα, τις αστυνομικές δράσεις που 
αναπτύσσουν για την αντιμετώπιση αυτών, αλλά και τις επιδιωκόμενες συνεργασίες                   
με συναρμόδιους Φορείς και Υπηρεσίες για την αποτελεσματική διαχείρισή τους και την 
εξάλειψη των παραγόντων που συμβάλλουν στην εμφάνιση και εξέλιξή τους. 

Κατ’ εφαρμογή των ανωτέρω, αναπτύσσεται ένα συνεκτικό πλέγμα δράσεων 
εμφανούς και αφανούς αστυνόμευσης τόσο από τις ως άνω εξειδικευμένες Υπηρεσίες,                   
όσο και από τις λοιπές κατά τόπον αρμόδιες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας, 
προσαρμοσμένο στις επικρατούσες συνθήκες και τις ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής, 
εφαρμόζοντας -σε συντρέχουσα περίπτωση- την ισχύουσα νομοθεσία, με στόχο, μεταξύ 
άλλων, την περιστολή του φαινομένου της επαιτείας και την εξακρίβωση της σύνδεσης                  
της εν λόγω συμπεριφοράς με λοιπές μορφές παραβατικότητας ή/και ζητήματα αστυνομικού 
ενδιαφέροντος. Σε κάθε δε περίπτωση διαπίστωσης έκνομων συμπεριφορών ατόμων ή 
ομάδων προσώπων που συγκροτούν την αντικειμενική υπόσταση αξιόποινης πράξης,                        
οι προαναφερόμενες Υπηρεσίες εκδηλώνουν όλες τις επιβαλλόμενες ενέργειες αρμοδιότητάς 
τους, ενημερώνοντας ταυτόχρονα αρμόδιο λειτουργό της οικείας εισαγγελικής Αρχής,                      
υπό τις κατευθύνσεις και τις εντολές του οποίου ενεργούν. 
 - // - 
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Στο σημείο αυτό, θα πρέπει να επισημανθεί ότι το άρθρο 323Β του Ποινικού Κώδικα 

(Π.Κ.) υποστασιοποιεί το αδίκημα της υποκίνησης σε επαιτεία ή διοργάνωσης δραστηριότητας 
επαιτείας, ήτοι τιμωρεί τη συμπεριφορά των ανθρώπων, που εκμεταλλεύονται, εξαναγκάζουν 
ή διοργανώνουν την επαιτεία τρίτων (υποκίνηση) για δικό τους κέρδος, χωρίς, ωστόσο,               
να ποινικοποιεί την καθαυτή πράξη της επαιτείας, η οποία, ως γνωστόν, μετά την κατάργηση 
του άρθρου 407 του Π.Κ. (και εφόσον δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις εφαρμογής              
έτερων διατάξεων) παραμένει ανέγκλητη.  

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω και ως προς τα διαλαμβανόμενα στην εν θέματι 
Ερώτηση ζητήματα που αφορούν στην εδαφική αρμοδιότητα της Γ.Α.Δ.Θ., γνωρίζεται ότι, 
κατόπιν σχετικής (από 20-08-2025) εισαγγελικής παραγγελίας και στο πλαίσιο 
σχηματισθείσας, από το Τμήμα Καταπολέμησης Διακίνησης και Εμπορίας Ανθρώπων και 
Αγαθών της Υ.Α.Ο.Ε.Β.Ε., δικογραφίας, εντοπίστηκαν επαίτες στο κέντρο της πόλης                  
της Θεσσαλονίκης, πλην όμως, δε διαπιστώθηκαν χαρακτηριστικά που να παραπέμπουν               
σε θυματοποίηση αυτών από κυκλώματα εμπορίας και εκμετάλλευσης ανθρώπων, ενώ, 
παράλληλα, σημειώνεται ότι η εν λόγω Υποδιεύθυνση, από την έναρξη λειτουργίας της                  
(την 21-10-2024) έως και την 19-02-2026, δεν έχει προβεί σε συλλήψεις ατόμων, σχετικές  
με την υπόψη μορφή εγκληματικότητας. Επίσης, αναφέρεται ότι, από το τηρούμενο αρχείο 
των υφιστάμενων Υπηρεσιών της Γ.Α.Δ.Θ., προκύπτει -1- περίπτωση σύλληψης υπηκόου 
Βουλγαρίας, η οποία έλαβε χώρα την 27-04-2025, για παράβαση του άρθρου 323Β του Π.Κ.. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι ο ρόλος της Ελληνικής Αστυνομίας δεν είναι στατικός,              
αλλά διαμορφώνεται με βάση τις εκάστοτε κοινωνικές ανάγκες, ενώ η αποστολή και                 
οι δράσεις της επαναπροσδιορίζονται στην κατεύθυνση της πρόληψης και της καταστολής                 
του εγκλήματος. Στο πλαίσιο αυτό, οι προαναφερόμενες δράσεις έχουν διαρκή χαρακτήρα, 
αξιολογούνται - επικαιροποιούνται, σε τακτική βάση, αναλόγως των υφιστάμενων συνθηκών 
και θα συνεχιστούν, συστηματικά και με αμείωτη ένταση, με στόχο τη διαμόρφωση              
του επιδιωκόμενου περιβάλλοντος ασφάλειας και την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής               
των πολιτών, εν γένει. 
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